
Είδη τοιχοσωμάτων και τοιχοποιιών 

1.1 ΕΙΔΗ ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΩΝ 

Η τοιχοποιία απετέλεσε το μοναδικό δομικό υλικό για την κατασκευή παγκο 

σμίως όλων των έργων, μέχρι την εμφάνιση και τη χρήση ταυ χ6λυβα περί

που στα μέσα του 190υ ΚΟΙ του σκυροδέματος στις αρχές του 20ου αιώνα. 

Εξαίρεση αποτελούν μερικές περιοχές της γης , στις οποίες χρησψοποιήθη

κε για τη δόμηση κτιρίων το ξύλο_ θναι σύνθετο υλικό και το στοιχεία από τα 

οποία anoreMh:aι είναι τα ταιχοοώματα 1 και το συνδετικό κονίαμα. Ανόλογα 

με το είδος των τοιχοσωμότων από το οποίο είναι κατασκευασμένες , τη λει

τoυργiα τους στο δόμημα Ολλά και τον τρόπο δόμησής τους, οι τοιχοποιίες 

διοκρ{νονται σε κατηγορίες με κοινό χαρακτηριστικά, σι οπο(ες αναφέρονται 

ffiJvomIΚ6 στη ΣUνέXεια 

Α . ΑναλόΥως του εΙδοuς των τοιχοσωμάτων . Η προέλευση του τοιχοσώμα

τος, δηλαδή αν είναι φυσικό ή τεχνητό, διαχωρίζει τις τοιχοποιίες σε δύο βα

σικές κατηγορίες, σε τοιχοποιίες από φυσικούς λίθους (λιθοδομές) και σε 

τοιχοποιίες από τεχνητό τοιχοσώμaτα (πλινθοδομές) , 

1) Οι τοιχοποιίες οπό φυσικούς λΙθους (λιθοδομές) σποτελοίιν το αρχαιότε

ρο και, μtχρι την ευρεία εφαρμογή του σκυροδέματος, το κυριότερο δομικό 

υλικό σε πολλές περιοχές της γης, ΤΟ υλικό τους είναι λίθοι προερχόμενοι από 

1 Τοιχόσωμα θα ονομ6.ζι::τα ι στη σιΝέχεl[] του βιβλtΌu η δομική μονάδα από την οποί[] 

απoτελεiωι η τοιχοποιΙα ανεξαρτήτως αν έχει φvσuα'j ή τεχνητή nρoέλεuoη 



2 Κατοσιιl< t .. οπό τοιχοποιίο 

φυσικά, τις περισσότερες φορές ανθεκτικά , πετρώματα, οι οποίοι κατόπιν μ ι
κρού ή μεγάλου βαΟμοιΊ KOTεpyaoiflC; oπoκτoιJν κατάλληλο σχήμα ώστε να 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην t<,QTαοκευή συγκεKριμtνOΙ I έργου , Από γε· 
ωλογlκής άποψης, κοι ανάλογα με τον τρόπο σχηματισμού των πετρωμάτων. 
οι λίθσι που χρησιμοποιούνται ως δομικά υλικά έχουν προέλευση ι[,rιμaroΥεvή , 

τη διάβρωση των ηφαιστειακών πεψωμάτων και στην Kcπηγopία ουΤή ανή 
κουν οι ασβεuτόλιθoι και ο ι ψαμμίn;ς , Τα μεταμορφωσιγΡονή , ora οποίο αvrΊ· 
κουν τα μάρμαρο κοι οι σχιστόλιθοι, έχουν σχηματισθεί από ανοκρυστάλλωση 
των ιζηματογενών ή ηψa ιστPoιoγενών πετρωμάτων, η οποία συνέβη κάτω από 
κοτάλληλες συνθήκες υψηλής π[ωης IΊ θερμοκpaσίυς Εnωης, Ρο ίνοι δυνuτόν , 
ο σχηματισμός τους να υπήρξε συνέπεια φυσl.ll:οχημικών δράσεων 

Οι τοιχοποιίες από φυσικούς λίθους, ανάλογα με το αν έχΩυν ή όχι OlJV· 
δοlκό κονίαμα διακρίνονται οε τρεις κωηγαρίες: 

• Ξηρσλιθοδομές (ξερολιθιές) εί
ναι ο ι λιθοδομές που αnοτελού
ντοι οπο ακατεργαυτους φυσl

κοlΊς λίθους χωρίς τη χρήση 
συνδετικού κονιάματος (εν ξη 

ρώ), Λόγω της προφανούς αδυ
ναμίας τους να αναλάβουν ση

μαντΙt<,ές οριζόντιες δυνάμε ις, 
m'jμερο χρησιμοποιούνται στη 

χώρο μας κυρίως για πeρlφρό
ξεις αλλά κοι πρόχειρους χαμη

λούς τοίχους αντιστήριξης. Στο 
παρελθόν ξερολιθιές από μεγά

λους λίθους (ογκόλιfJους) είχαν 
χρησιμοποιηθεί κοι για την κατο- Φωτ. 1.1: Κατάλυμο απά ξηΡι:;λιθοδομι? 
σκευή πρόχειρων καταλυμάτων 
ιδιαίτερα στην περιοχή της Μάνης (Φωτ . 1.1 ) 

' Από Χ Κο.λιγά "Η εξέλιξη των ΟLκιaμώv στη Μόvη" στην ει i'iιKή έ κδοση των APxιτεΚlovι· 
κώv Θεμάτων OlKlGJJD{ στην Ελλάδα. 



• λιθοδομές γενικό, ονομάζονται οι τοιχοποιίες που αποτελούντοι οπό φυ
σικούς λίθους συγκολλημένους με τη χρήση κονιάματος. Έχουν χρησιμο

ποιηθεί στο παρελθόν για την κατασκευή κάθε είδους δσμήμοτος, όπως 

οικοδομές, γέφυρες, τοίχοι οντιστήριξης. οχυρωματικά έργα (Φωτ. 1.2 
και 1.3). Υπήρξε το κατ ' εξοχήν οικοδομικό υλικό για χιλιάδες χρόνια σε 

όλες τις περιοχές του κόσμου , με εξαίρεση τις περιοχές που βρίοκονταν 

σε σuμβoλές μεγάλων ποταμών, π.χ ατη Μεσοποταμία, όπου χρησιμοποι

ήθηκαν κυρίως ωμόπλινθοι. Οι λιθοδομές χρησιμοποιούνταν μέχρι την 

εμφάνιση του οπλισμένου σKυρoδtμOToς για κ6θε είδους κατασκευή , ενώ 

η χρήση τους στα κτιριακό έργα εκτοπίσθηκε από τις onτoπλίνθoυς όταν 

συστηματοποιήθηκε η παραγωγή τους, δηλαδή στα τέλη του 190υ αιώνα. 

Φωτ. 1.2; Το γεψUρι της Πλάκας στην Άρτα 
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Φωτ. 1.3: Το κάστρο Χλεμούτσι στην ΗλΖία 



• Χυτές τοιχοποιίες . ΚαταοκευάζΟΥίαι 

από πλαστικά μείγματα πηλού. κρο

κάλων και σχυροOCματος. τα οποία 

στη συνέχεια σΜηρύνΟνΤαι και απο

τελούν ένα ενιαίο σύνολο το(χου. Χυ

τές είναι και οι ρωμαϊκές τοιχοποιίες , 

στις οποίες για KaλOύττι έχουν χΡησι

μοπσιηθεί συμπαγείς οπτόπλινθοι, 

που αΤ10π:λούν ουσιαστικά την εξω

τερική επένδυση των τοίχων. Στη 

Φωτ. 1.4 φαίνετοι ένας τοίχος από 
χυτή τοιχοποιίο ΟΤ16 το Ρωμαϊκό 

Ωδείο της Πάτρος. Όττως παpcπη

ρειται, στο ανωτερο μέρος του το(

χου η εξωτερική λεπτή στρώση συ

μπαγών οπτοπλίνθων έχει οποκολλη- Φωτ. 1.4: Χυτή τοιχοποιία από το 
θεί από τον ισχυρό πυρήνα κροκαλ- Ρωμαϊκό ΩδεΙο Πστρών 

λοειδούς μορφής. 

Χυτές τοιχοποιίες είναι και οι προκατασκευασμένοι τοίχοι από σκυρόδεμο 

που KOτασKευάζOYίQι βιομηχανικά. Το καλούΤ1Ι αφαιρείται και ο προκύπτωιι 

τοίχος, οπλισμένος ή όχι, είιιοι ένος χυτός τοίχος 

Σε επόμενες παραγράφους του κεφαλαίου θα αναφερθούν περισσότερα 

στοιχεία για τις λιθοδομές, οι οποίες πλέον δεν χΡησιμοποιούνιαι παρά σπα

νιως σε νέες οικοδομές. εν τούτοις η γνώση τους είναι απαροίτητη, καθώς 

ένα μεγάλο μέρος των κτιρίων των ελληνικών πόλεων και σχεδόν τα σύνολο 

των ιστορικών κτιρίων , είναι κατασκευασμένα με αυτό το υλικό. Τα κτίρια αυ 

τό συχνά απαιτοίιν δομικές εττεμβόσεις, όπως αποκαταστάσεις, επισκευές ή 

και ενισχύσεις ο ι οποίες προϋποθέτουν τη 'ιΥώση του υλικού αλλά και του 

τρόπου κατασκευής τους. 

2) Τοιχοποl'ες οπό τεχνητούς λΙθους (πλινθοδομές). Το υλικό των τοιχο

σωμάτων (πλίνθων) των πλινθοδομών είναι βιοτεχνικό ή βιομηχανικό προϊόν 

κατασκευαζόμενο είτε επί τόπου, είτε μακριά από το έργο. Το κύριο χαρα

κτηριστικό των τεXVΓftών τοιχοσωμάτων είναι το ΣUΓKειφιμένo σχήμα και ΟΙ 

σταθερές διαστάσεις που αuτά διατίθενται Ανόλογa με το υλlιc.ό των τεχνη · 

τών τοιχοσωμάτων οι πλινθοδομές διaιc.ρίνoYίαι σε 



• ΩμOΠλJνθoδoμές , όταν το υλικό είναι ωμόπλινθοι , δηλ. όψητες ·χωματό

πλιθες " υλικό το οποΙο χρησιμοποιήθηκε αρχικό στη Μεσοποταμία πριν 

12000 χρόνια περίπου . Στην Ελλόδα , σης πεδινές περ ιοχές χΡησψοποιή

θηκε σε οικοδομικό έργα μέχρι τα πρώτα μετεπανασταnκό χ.ρόνια και σε 

αγροικίες μέχρι την εμφάνιση των τσιμεντόλιθων. Σε περιοχές της γης 

όπου η πέτρα είναι σπάνιο υλικό , οι ωμόπλινθοι χρησιμοποιήθηκαν σε πα

λύ μεγαλύτερη έκταση από όση στην Ελλάδα . ' Ενα σημανηκό τμήμα των 

κτιρίων των μη ανεmυγμένων χωρών αποτελε{ται από ωμοπλίνθους. Η 

χαμηλή αντοχή τους σε ισχυρές σεισμικές δυνάμεις είνα ι η αιτία των με

γόJ...ων καταστροφών στις περιοχές αυτές, οι οποίες συνοδεύονται και 

από μεγάλο αριθμό θυμότων 

• Οπτοπλινθοδομές , όταν αποτελούνται από ψημένες (οπτές) πλίνθους. 

κοινώς τούβλα , τα οποία εΙναι συνήθως από αργν.ικό υλικό (πηλό) . Κατα

σκευές από φέρουσα οπτοπλινθοδομή αποτελούν την πλειονότητα των 

κτιρίων σε πολλές περιοχές του κόσμου. Τοιχαποιίες από οπτοπλινθοδο

μή κατασκευάζοντα ι σήμερα είτε ως φέρουσες είτε ως ΤOIXOnληρώσεις 

σε κατασκευές με φέροντα οργανισμό από σκυρόδεμα ή χάλυβα. Στην 

Ελλάδα οι οπτόπλινθοι είναι σήμερα σχεδόν το αποκλειστικό υλικό πλη 

ρώσεως στα κτίρια από οπλισμένο σκυρόδεμα . 

• Τσιμεντοπλινθοδομές (ή τσιμεντολιθοδομές), όταν τα τοιχοσώματα είνα ι 

τσιμεντόλιθοι (τσιμεντόπλιθες), δηλαδή τεχνητά τοιχοσώματα με βάση το 

σκυρόδεμα . Σήμερα στην Ελλάδα χρησιμοποιούνται γιο την κατασκευή 

περιφράξεων και αγροτικών κοι βιομηχανικών εγκαταστάσεων. Λόγω της 

κακής θερμομονωτικής ικανότητάς ταυς η χρήση τouς για κατοικία ε(ναι 

απαγορευτική. Σε πολλές χώρες χρησιμοποιούνται ευρέως ειδικού τύπου 

τσιμεντόλιθοι με θερμομονωτικές ιδιότητες , κυρίως για την κατασκευή 

οπλισμένης τοιχοποι ίας. 

Τελευταία, έχουν παραχθεί ειδικό τοιχοσώματα τα οποία κυκλοφορούν 

στην αγορά με διάφορες εμπορικές ονομασίες, αnαντώνται σε ποικιλία δια

στάσεων και έχαυν ως βάση το τσψέντο aλλ.ό διαθέτουν ικανοποιηηκές θερ

μομονωτικές ικανότητες λόγω της κυψελοειδούς μορφής της δομής τους 

(lσιμεντόλιθοι από ελoφρoβaρή αδρανή και αυτόκλειστοι κυψελωτοί τσιμε

ντόλιθοι). Όταν τα αδρανή είνοl από κίσηρη τότε εξασφαλίζεται αυξημένη 

θερμομονωηll:ή ικανότητα και οι πλίνθοι ονομόζονται κισηρόλιθοι 



6 K~ οπό Toι~πoιίo 

Β. Αναλόγως της λειτουργίας τους στο δόιιημα οι τοιχοποιίες διaκρίνοvraι οε: 

• Φέρουσες, όων προορίζονται νο μετοφέρουν στο έδαφος κατακόριιφο ή 
! και οριζόνTlα φορτία. σε αντίθεση με αυτές που κατασκευάζοντα ι για τη 
διαμόρφωση των χώρων. Σε ένα κιίριο χωρίς σκελετό , φέροντες είναι οι 
τοίχοι που μεταφέρουν τα κατακόρυφα φορτία από τη στέγη και τα πατώ
ματα στο έδαφος. Υπό οεισμική δράση , τόσο αUΤOί οι τοίχοι όσο και όσοι 
συνδέονται με αυτούς είναι φέροντες. Στη διεθνή βιβλωγΡαφ[α οι τοίχοι 
που συνεισφέρουν στη διατμητική αντίσιαση των κτιρίων ονομάζονται 
διατμηrι",oί τοίχοι ΑΛλά ακόμα και οι τοίχοι πλήρωσης των πλαισίων σε 
κτίρια με σκελετό, υπό ορισμένες ΣUνθή",ες σύνδεσης με τα πλαίσια. είναι 
φέροντες για οριζόντιο φόρτιση και οε αυτό οφ:ίλεται η διαγώνια ρηγμά
τωσή τοιις. Σε ένα κτίριο από φέρουσα τοιχοποιία όλα το κατακόρυφα 
φέροντα στοιχεία πρέπι:ι να καταοκευάζονταl πριν αnό (Q οριζόνιια που 
στηρίζουν 

• Πληρώσεως, όιον δι:ν lψuορίζο\/rαι να μετ αφέρουν φορτία αλλά κατα 
σκευάζονται για να διαμορφώσου\/ τους χώρους σε ένα οικοδόμημα. Ο ι 
μη φέροντες roixoI σε έ\/α κτίριο από φr.ρουσu τοιχοιιοιία πρέπε ι να κατα · 
σκευάζονται μετό την καταοκεllή των πστωμάιων ή πλακών , εκτός αν 
λαμβόνι;τοι μc.ριμvα ώστε να μΗV cίναι δυ\/ατη η μεταφορό φορτίων οε 
αυτούς. 

• Αντιστήριξης. ότα\/ στηρίζουν γαιώδη πραν{ι . Στο σημείο αυτό πρέπει να 
διaχωρωτoύ\/ οι παλαιότερες πραγματικές τοιχοποιίες αντιστήριξης από 
τις \/εώτερι:ς. TIO Il αποτελούν στη\/ πραγματικότητα επc\/δυση τοίχωΙ.' 
αντιστήριξης αrιό οπλισμένο σκυρόδεμα και γίνονται για αισθητικούς λό
γους ή για (ην ε\/αρμόνιση των τοίχω\/ με το περιβάλλον. 

• Επένδυσης, όταν κaταUΚΙ;lIόζοντul f;V επαφιΊ μΡ. τοίχους των ανωτέρω κα
τηγοριών ή με στοιχεία από οπλισμένο οκυρόδεμα και χρησιμoπoιoτJνται 
μό\/ο για διακοσμητικούς σκοπούς. Η δόμησής τους μπορεί \/α είναι ιοιαί
τερα επιμελημένη μψούμε\/η τη λαξεμένη λιθοδομή ή λιγότερο , οπότε δί
νει την εντίJπωση πλαΚΌλιθοδομής ή να είναι οπό ειδικές διοκοσlιηllκές 
πλί\/θους. 

Γ. Αναλόγως του τρόπαυ δόμησης μία τοιχοποιία. είτε είναι από φllσικούς 
είτε uπό τεχ\/ητούς λίθΟllς, διακρίνεται σε συμπαγή και σε κοίλη ή με πυρή
να . Σε μία κατακόρυφη τομή σε Οllμπαγή τοιχοποιία (Σχ. 1.1.1) δεν διακρίνο
νιαι καιακορύφως ξεχωριστές στρώοεις. ενώ στην κοίλη ΙΣχ. 1.1 .2) οιακρί-



vovraI εξωτερική και εσωτερική στρώση και ανάμεσά τους πυρήνας, είτε κε
νός (δίστρωτη τοιχοποιία), είτε Πληρωμένος με κονίαμα (τρίστρωτη τοιχοποι

ία) , το οποίο μπορεί να είνOl κροκαλΟΟεμα ή σ!<.υρόδεμα ή τσιμεντοκονίαμα 

Εφόσον μία κοίλη τοιχοποιία με κενό πυρήνα χρησιμοποιείται ως φέρουσα 

είναι απαΡα(τητη η σύνδεση των κατακόρυφων στρώσεων με συνδέσμους, 

όπως αναφέρεται στην παράγραφο 1.3.3, και κάθε μία στρώση πρέπει να 
έχει ελάχιστο πάχος lOcm (prEN 1996-1-12001) 

--~... . -... -.. W"O:'''::cm "''".'' 
κονιαμσ 

ταχοσωμα 

τ o'χO<JωμO 

Κενό ή ,.,ληρωμrΝΟ 

Σχ. 1.1.1: Τομή συμπαΥούς τοιχο- Σχ. 1.1.2: Τομή τοιχοποιίας με πυ· 
ποιίaς ρηva 

1.2 ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΕΣ ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΟΥΣ ΛΙΘΟΥΣ 

Σε αυτό το τμήμα του κεφαλαίου γίνεται εκτενέστερη αναφορά στα είδη, τις 

ιδιότητες 11.01 τους κανόνες καλής δόμησης των λιθοδομών. Η ορθή δόμηση 
των λιθοδομών ή η δόμηση "με τους κανόνες της τέχνης" όπως συνηθίζεται 

να λέγεται. είναι πραγματικά τέχνη που την κατείχαν λίγοι κτίστες, οι πετρά

δες . Υπήρξαν μάλιστα χωριά ή περιοχές που φημίζovταν για τους τεχνίτες 

της πέτρος (πχ Λαγκάδια Αρκαδίας, Χαλανδρίτσα Αχαίας , Ήπειρος), οι 

οποίοι περιόδευαν την Ελλάδα και δραστηριoπoιoύvταν και σε άλλες περιο

χές. Με την πόροδο των χρόνων και την όλο και περισσότερη χρήση σύγ

χρονων δομικών υλικών δεν υπήρχε ενδιαφέρον για την τέχνη των πετράδων 

κοι έτσι ο οριθμός τους μειώθηκε πολύ. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται 

μία στροφή στη χρήση και την αξιοποίηση των υπαρxόvτων κτιρίων και υλι

κών , που έχει ως αποTtλεσμα αρκετό παλαιά κτίρια να εΠΙσ!<.ευόζovται και 

πολλές φορές να ενισχύονται. Επίσης. σε αρκετές περιοχές της χώρας (σε 
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διατηρητέους οικισμούς) επ\βάλλεται η χρήση του παραδοσιακού υλικού, 

δηλαδή της πέτρας, στη δόμηση νέων κτφΙων, έστω και ως υλικό επένδυσης 

(π.χ. Μάνη). Εκτός τούτων, υπάρχει μία γενικότερη τάση για επιστροφή σε 

λιγότερο βιομηχανικό υλικά , με αποτέλεσμα η χρήση φυσικών υλικών να ου

r,άνεται, αλλά το χρόνια που προηγήθηκαν έστρεψαν τους τεXViτες σε άλλες 

Ειδικότητες με αποτέλεσμα σήμερα νο υπάρχει έλλειψη lωτάλλιΊλων τεχνl 

τών·εργατών της πέτρας. Όμως , είναι παραδεκτό ότι , τις ελλείψcις του τε

χνίτη μπορεί να κaλύψr.ι ο καταΡΗομένος περί το θέμα μελετητής και περισ· 

σότερο ο επιβλiπων μηχαν ι κός. Για το λόγο αυτό παροτίθενται στη συνέχεια 

και οι βασικοί ιωνόνες ορθής δόμησης των λιθοδομών . 

Οι λιθοδομές, όπως έχει ήδη αναφερθεί , σχηματίζονται από φυσικά τοιχο

σώματα που σUΓKOλλOύντO Ι με τη βοήθεια του ουνδετικού κανιάμοτος, αλλά 

ανάλογα με το είδος και τον βαθμό κατεργασίας των λιΟων από τους οποίους 

αποτελούνται, έχουν κάποιες κο ινές ιδιότητες και έτσι διακρίνονται σε κατη· 

γορίες. Για την ορθή δόμηση τους ισχύouν ορισμένοι κανόνες ανεξάρτητα 

από το είδος τouς και άλλοι, οι οποίοι αφορούν κάθε ξεχωριστό είδος Οι κα

νόνες αυτο ί έχουν οκοπό να εξαοφαλίσουν καλύτερη κατανομή των δυνάμε

ων στα ΤO ιxoσώμαrα , καλύτερη συνοχή μεταξύ των το ιχοσωμάτων και μεγα

λύτερη ανθεκτικότητα της κατασκ!ωής σης KOΤαΠOVΉσι:ις. με άλλα λόγια 

ι:ξασφαλίζουν αυτό που OυVΗθίζι:τα ι να αποκαλείται "μία καλής πο ιότητας λι

θοδομή" ΟΙ lιαράγOVΤες που συντελούν οε μία καλής Πtιιότητας λ ιθοδομή 

είναι αφ· ενός η χΡήοη λίθων με μεγάλη θλιπτική αντοχή και κατάλλι)λου συν

δετικού κον ιάματος κοι αφ ' ετέρου ο ορθός τρόπος δόμηυης. 

• Η θλιπτική αντοχή των το ιχοοωμάτων είναι βαοικός παράγοντας της θλl

πτlκής αντοχής της λιθοδομής, όπως θα δειχθεί στο Κεφάλαιο 2. Για το 

λόγο ΟlJTό πρέπει. όπου είνοι δυνατόν , να χΡησιμοποιούντο ι λίθοι με γνω

στό μηχανικό χαρακτηριστικά . Γιο ΠΡιχΡανείς λόγους. είναι σημαντικό να 

μην χρησιμοποιούνται λίθοι με δ ιαφOΡCΤΙKές ιδιότητες στην ίδια κατα

σκευή, παλύ δε περισσότερο, στον ίδιο τοίχο ενός έργου . 

• Το σχήμα των λίθων πρέπει να είναι τέτοιο ώστε να εξασφολίζεται καλή 

προοορμογή κατά το μήκος αλλά και κοτά το πάχος του τοίχου. να επι

ιυγχάνονται οριζόντιοι ισοπαχείς αρμοί κοVl.άματος και ο λιθος να εδρό 

ζετΟI με όλη την Cδρα του (Σχ. 1.2. 1) και κυρίως να εξασφαλίζεται ολληλε

μπλοκή κατά το πάχος του τοίχαυ ώστε να μην υπάρχει ουνεχης κατακό

ρυφος ορμός (Σχ. 1.2.2). Η επιφάνειά τους πρέπει να είναι τραχείο, κοθα

ρή κοι απαλλαγμένη οπό ξένο σαθρά υλικά , ώστε το κονιαμα να συγκολ-



λό τους λίθους μετοξύ τους KOI όχι τα ξένα υλικό αφήνοντας τους λίθους 

OUffiOUTlKd χωρίς συγκόλληση . 

nρόσωπO i::5D 
(ο) (') 

Σχ. 1.2. 1: α) KaVOVlllrj μΟΡφlί. β) ώσμενεις μορφές φuσιιιών roιχοσωμάτων 

cνεργο:><; επ,φόν ~ H;I 

Γτοι χ.ou 

Γτοl χου 

.1 
-ι ~ 

ι 
Ι 'd 

μπαπκος 

λιθας 

( ο ) 

(6) 

Σχ. 1.2.2: α) ιιανονική εμπλοκή λlθων και β) κακή &άrσξη λiθων. οε όψη και roμrj 
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• Το σUΝOCτΙKό κονίαμα (ασβεστοταιμεντοκονίαμα) πρεπε ι να είναι ισχυρό 

(για τη συμβολή της αντοχής του κονιάματος στην αντοχή της τοιχοποι

ίας βλ. Κεφόλαιο 2), αλλά είναι επιθυμητό να μην ξεπr.ρνό την αντοχή των 
τοιχοσωμάτων και πρέπει να έχει χαρακτηριστική θλΙffiική αντοχή τουλά 

χιστον 2.5 ΜΡ;:ι, να είναι δηλαδή τουλόχιοτον Μ2 . 5 κοτά το Εθνικό Κείμε

νο Εφαρμογής του EC6, 1996 

• Η σύνδεση των κοτοκόΡιΙφων στρώσεων συμπαγούς λιθοδομής πρέπει 

να γίνεται μc μπατικούς λίθους (λίΘοι με 10 μήκος τους κατά το πάχος του 
τοίχου) που θα Ο\lrιπροaωπεύουν ποσοστό τουλάχιοιον 10% της κατακό 
ρυφης επιφάνειας του τοίχου (Σχ. τ .2.2) 

• ΟΙ αρμοί έδρασης των λίθων πρέπει να είναι κάθετοι στη διεύθυνση των 

καταπονήσεων για την αποφυγή της ολίσθησής τους προς τα πλάγια (Σχ 

1.2.3) 

Σχ_ 1.2.3: Κακή διάταξη των αρμών λιθοδομής σε όψη 

• Στο ιελείωμα τωντο{χων. αλλά και στις συμβολές τους με άλλους , nptnr.I 
να γίνεται ι;ιιιμελημένο κτίσιμο με ισχυρούς ημιλαξεuτoι'ις λίΟους. τους 

αKρoγωvια(oυς ή aγκωνάρια (Σχ. 1.2.5) . Η αιιμασία αυτών των λίθων για 
την αντοχή του κτιρίου δηλώνεται αιιό την έννοια που έχει λάβει η έκφρα-

ση "αKρoγωvιαίoς λίθος" 

• Οι λίΟο ι πρέπει να πr.ρ ιβάλλovται από ποσότητα κονιάματος σε όλες τις 

πλευρές τους, εκτός του προσώπου τους. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπα να 

δίνεται στην ποσότητα του κονιάματος , αφού είναι τελικά το αδύνατο ση

μείο μίας τοιχοδομής κοι ειδικότερα μΙας λιθοδομής (βλ. Κεφ6λαιο 2). 
• Σε λιθοδομές οι οπο ίες θα παραμείνουν ανεπίχΡιοτες η διaμόρφωCΠj των 

αρμών είναι βασ ικός παράγοντας για να αποφευχθεί η είσοδος της υγρα

οίας στο σώμα του τοίχου, που αποτελε ί μετά το οεισμό, την κύρια αιτία 

βλαβών στα κτίριο από τοιχοποιία . Γιο το λόγο αuτό πρέπει οι αρμοί να 


